



新华社记者

做好新时代社会工作,对于践行党的根本宗旨,夯实国家治理基层基础,进一步激发和增强社会活力,更好地服务群众、造福人民具有重要意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局的战略高度,作出了一系列重大决策部署,大力推进社会工作实践创新、理论创新、制度创新,推动社会工作取得重要成就,中国特色社会主义社会治理的优势和效能日益彰显,开创了“中国之治”新局面。

## 擘画蓝图、锚定航向,确保新时代社会工作行稳致远

“中国式现代化应当而且能够实现活而不乱、活跃有序的动态平衡。”

处理好活力与秩序的关系,确保社会既生机勃勃又井然有序是中国式现代化的题中应有之义,社会工作担负重要使命。

“纵观各国治理实践,如果社会治理跟不上经济发展步伐,各种社会矛盾和问题得不到有效解决,不仅经济发展难以为继,整个社会也可能陷入动荡。”

习近平总书记的重要讲话语重心长,蕴含着对社会工作的深邃思考、深谋远虑,深刻阐述了新时代加强社会工作的重要性紧迫性。

“要以党的领导统领全局”“扩大党在新兴领域的号召力和凝聚力”“大力推进党建引领基层治理”“畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道”“坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路”……

习近平总书记围绕为什么要加强社会工作、怎样加强社会工作作出一系列重要论述,提出一系列新思想新观点新论断,为做好新时代社会工作指明了方向、提供了遵循。

以习近平同志为核心的党中央系统谋划、顶层设计,党对社会工作的领导全面加强。党的二十大对完善社会治理体系作出战略部署。党的二十届二中全会决定组建中央社会工作部,作为党中央职能部门,省、市、县级党委组建社会工作部门。党的二十届三中全会提出健全社会工作体制机制等重要改革举措,明确了新时代社会工作的重点任务。

社会工作政策制度不断完善。党中央批准印发加强基层治理体系和治理能力现代化建设,加强社区工作者队伍建设、健全新时代志愿服务体系、推进信访工作法治化等方面的意见,各地各部门也制定出台了相关规范性文件,为做好新时代社会工作提供了有力制度保障。

社会工作体制机制持续健全。2023年12月,中央党的建设工作领导小组召开会议,设立党建引领基层治理协调机制,加强跨部门工作协同联动,研究解决党建引领基层治理面临的新情况新问题。中央层面还健全了基层党组织建设、信访

工作联席会议等机制,有力加强了党对社会领域相关工作的统筹。

## 党建引领、新“心”向党,助力经济社会高质量发展

2019年春节前夕,习近平总书记走进北京前门石头胡同的一家快递服务点,看望仍在工作的“快递小哥”。总书记动情地说,“快递小哥”工作很辛苦,起早贪黑、风雨无阻,越是节假日越忙碌,像勤劳的小蜜蜂,是最辛勤的劳动者,为大家生活带来了便利。

改革开放以来,伴随着社会主义市场经济的不断发展,涌现了大量新经济组织、新社会组织。近年来,平台经济蓬勃发展,聚集了快递员、网约配送员、网约车司机、货车司机等大量新就业群体。这些组织和群体在经济社会中发挥着重要作用。

党的十八大以来,各地积极探索加强新兴领域党建工作的有效途径,普遍建立党委统一领导、“两新”工委统筹指导、行业管理部门具体指导、行业党组织直接负责的工作体系,不断扩大党的组织覆盖和工作覆盖,将经济社会发展中最活跃的组织和个人团结凝聚在党的周围,促进这些组织健康发展,引导这些群体坚定跟党走。

引领非公有制企业发展方向——  
2012年,中共中央办公厅印发《关于加强和改进非公有制企业党建工作的意见》。同年,全国非公有制企业党的建设工作会议在京召开,提出抓好“两个覆盖”、发挥好党组织“两个作用”、加强“两支队伍”建设等要求,明确了非公有制企业党组织的功能定位和非公有制企业党建工作的体制机制、基础保障等问题,标志着这项工作进入全面提升的新阶段。

党建工作抓了也是生产力。从重点企业、重点区域、重点行业,到楼宇、商圈、园区,以点带面、抓点扩面,持续扩大党的组织和工作有形有效覆盖,非公有制企业党建工作不断向纵深推进。强化党组织政治引领,推动符合条件的党员出资人、高管等担任企业党组织书记。把党组织活动与企业生产经营紧密联系起来,推行党员示范岗、党员责任区等做法,推动党员在生产项目和一线勇当先锋、攻坚克难,发挥先锋模范作用,涌现了一批“党建强、发展强”的先进典型。

推进行业协会商会深化改革和转型发展——  
2015年6月,行业协会商会与行政机关脱钩改革启动以来,全国共有7万余家行业协会商会完成脱钩,初步建立起政社分开、权责明确、依法自治的现代社会组织体制。

2023年12月,行业协会商会改革发展部际联席会议调整设立,强化对行业协会商会改革发展工作的统筹协调。相关部门立足职责强化管理服务,协力推动行业协会商会健康发展。行业协会商会党建工作不断加强,全面从严治党纵深推进,内部管理持续规范,在服务国家、服务社会、服务群众、服务行业中贡献了自身力量。

(转3版)

## 党的十八年以来社会工作成就综述

## 谱写新时代社会工作高质量发展新篇章

## 习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信强调 坚持人民城市人民建人民城市为人民 共建和谐美丽城市共创幸福美好生活

新华社北京11月4日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信,对他们表示亲切问候并提出殷切希望。

习近平指出,你们结合亲身经历,向市民讲历史,讲党的创新理论,讲新时代上海城市发生的可喜变化,这是很有意义的事情。

习近平强调,人民城市人民建,人民城市为人民。希望你们继续讲好身边的生动故事,带动更多市民深入践行人民城市理念,积极参与城市建设和治理,共建和谐美丽城市,共创幸福美好生活。

2019年11月,习近平总书记在上海市考察时,首次提出“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,之后多次

对上海人民城市建设作出重要指示。“老杨树宣讲汇”由长期工作生活在上海杨浦区的老干部、老战士、老专家、老教师、老模范组成,主要面向基层群众开展党的创新理论、人民城市理念等宣讲活动。近日,该团队全体同志给习近平总书记写信,汇报开展宣讲的情况,表达继续发挥党员作用、为上海人民城市建设作贡献的决心。

## 省委常委会召开会议 省委书记胡昌升主持

## 传达学习习近平总书记重要讲话精神 研究贯彻落实意见 安排部署有关工作

本报兰州11月4日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委常委会今天召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话精神,研究我省贯彻落实意见,安排部署全面深化改革、巡视、干部监督等工作。省委书记胡昌升主持会议。

会议传达学习了习近平总书记省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,切实统一思想、统一行动、统一调,奋力谱写改革的“实践续篇”和“时代新篇”。要在把握历史性成就中坚定改革信心,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,推动改革行稳致远。要在领会重大原则中锚定改革方向,始终坚持守正创新,以经济体制改革为牵引全面协调推进各领域改革,不断把制度优势转化为治理效能。要在讲求科学方法中推进改革任务,坚持改革和法治相统一,坚持破和立的辩证统

一,坚持改革和开放相统一,处理好部署和落实的关系,切实增强改革的系统性、整体性、协同性。要在汇聚强大合力中提升改革效能,引导各级领导干部争当改革的促进派、实干家,精心做好改革政策宣传解读,确保完成全年经济社会发展目标任务,推动改革和发展两手抓、两手硬。

会议传达了学习了10月28日中央政治局会议精神。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,全面落实党中央部署要求,把牢政治定位,坚持问题导向,提升整改质效,以应有的政治担当抓实抓细巡视工作,推动巡视整改与全面深化改革同频共振、与管党治党互促共进、与领导班子和干部队伍建设一体贯通,有力保障和推动全省高质量发展。

会议传达了学习了习近平总书记在安徽考察时的重要讲话重要指示精神。会议强调,要坚持以科技创新引领产业创新,构建体现甘肃特色和优势的

现代化产业体系,因地制宜发展新质生产力。要全面深化改革开放,扎实推进重点领域和关键环节改革,深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设,积极承接东中部产业转移,深入实施“引大引强引头部”行动。要毫不放松坚持党的领导、加强党的建设,纵深推进“三抓三促”行动,深化整治形式主义为基层减负,下功夫整治群众身边不正之风和腐败问题,持续巩固发展良好政治生态。

会议传达了学习了全国干部监督工作会议会议精神。会议强调,要以实施组织工作“五大工程”为牵引,坚持用改革精神和严的标准做好新时代干部监督工作,着力培养政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬、人民群众信得过的优秀干部队伍。

会议审议了第七届全国“人民满意的公务员”“人民满意的公务员集体”和记一等功拟表彰奖励对象。

会议还研究了其他事项。

## 兰州新区:“金融活水”助力个体工商户发展

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

“有了创业担保贷款支持,我才有底气对店面进行装修升级,现在生意比原来好多了!”近日,在兰州新区中川园区经营服装店的魏英激动地说。魏英的服装店因开设时间较久,店面亟待装修升级,可苦于资金不足。兰州新区中川园区市场监督管理局了解这一情况后,积极对接邮储银行



新区支行为魏英发放了30万元的创业担保贷款,并予以政府贴息政策支持。如今,焕然一新的服装店生意越来越好。

为解决个体工商户融资难题,今年以来,兰州新区中川园区组织金融机构、个体工商户召开多场融资贷款业务推介及座谈会,积极搭建银行机构和个体、企业之间的“桥梁”,鼓励银行机构推出更多适合个体工商户的贷款产品,推进创业担保贷款及贴息工作,助力个体工商户健康稳定发展。

截至目前,对接金融机构为个体工商户达成金融授信贷款222户,共计4559万元,发放创业担保贷款36

笔,共计360万元,财政贴息8.7万元。

不仅如此,中川园区还对符合条件的个体工商户实行税费减免、给予就业创业补贴等支持。截至目前,累计为3400户个体工商户减免增值税2017.9万元、“六税两费”208.7万元、个人所得税290.3万元。对首次从事个体经营且符合条件的28户个体工商户,发放一次性创业补贴19万元。

用心用情用力为个体工商户排忧解难,推动了个体工商户高质量发展。截至目前,中川园区个体工商户总量达10671户,同比增长18.53%,占经营主体总数的41.3%,支撑新区约4万人就业。

(转2版)

## 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

## 为“陇电入鲁”打出“提前量”

### ——“陇电入鲁”工程白银首批100万千瓦配套新能源建成

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

深秋时节,景泰县芦阳镇寺梁村的群山之巅,湛蓝色的光伏发电板绵延起伏,犹如一片“蓝海”。

10月31日午后,记者刚来到这里,就被这一藏在深山的壮观景象所吸引。这里是山东发展投资集团建设的“陇电入鲁”配套新能源项目之一,当天要实现并网。为此,国网白银供电公司发展策划部专责张思群、山东发展投资集团景泰B区二期20万千瓦光伏项目经理刘生旺带领团队前来开展项目并网指导工作。

“今天是个好日子!我们建设的景泰B区二期20万千瓦光伏项目、平川A区20万千瓦风电项目要相继并网。至此,我们先期在景泰、平川、靖远建设的‘陇电入鲁’100万千瓦配套新能源正

式建成,为‘陇电入鲁’打出了‘提前量’。刘生旺激动地向记者介绍道。

“陇东至山东特高压直流输电工程不是还没有投运吗?”

面对记者的疑惑,刘生旺说:“这是我们先期建设、就地消纳的项目,后期待陇东至山东特高压直流输电工程投运,同步并入,将绿电送入山东。”

“这个项目及山东发展投资集团在平川建设的20万千瓦风电,同时被列入国家第一批‘沙戈荒’大型风光电基地项目。”一旁的张思群补充道,这两个项目相继并网,标志着白银第一批100万千瓦“沙戈荒”大基地项目全部建成投产。自此,白银电网新能源装机突破300万千瓦,能源绿色低碳转型迈上新台阶。

“眼前这么大片的光伏电站,面积有多大?”

“9900亩。”

“有多少块发电板?”

“40多万块,每块约1.2平方米。”

“年发电量有多少?”

“年平均发电量约3.7亿千瓦时,每年节约标准煤约11.1万吨,减少二氧化碳排放量约30.7万吨。”

……

看着满目的成果,刘生旺感慨地说:“甘肃是风光大省,山东是用能大省,‘陇电入鲁’工程将鲁甘两省的能源资源进行了优化匹配,既促进了甘肃绿电消纳,又为山东发展注入绿色动能,这是我们共同的‘风光’!”

这两年,刘生旺一直在白银开展项目建设。他对记者说:“我们在项目建设中,深刻感受到甘肃在资源、政策及营商环境等方面的叠加优势。”

(转2版)



11月3日,环县毛井镇的风力发电机与错落有致的光伏电板构成一道亮丽的风景线。新甘肃·甘肃日报通讯员 王启宁